



淮安正式入冬 今年秋季仅57天

本报讯 强冷空气来势汹汹,我市气温出现了“断崖式”下降,迅速完成了秋冬季节的转换。记者昨日从市气象台获悉,淮安已于11月26日正式入冬。

市气象台预报员顾善齐介绍,淮安常年入冬的时间通常在11月中旬,但由于前期气温偏暖,今年未能按时入冬。直到11月下旬,随着强冷空气来袭,气温急剧下降,打破了这一局面,淮安得以顺利入冬。

顾善齐指出,此次强冷空气的特点是气温急剧下降,平均气温直接跌至10℃以下,并伴有大风天气。预计本周末,市区最低气温还将在5℃以下,尤其是在清晨时段,最低气温接近冰点,可能会出现霜冻现象。至于回暖时间,顾善齐表示,本轮强冷空气过程即将结束,预计本周六以后,全市白天气温会逐步回升,但早晚气温依然偏低。此外,12月初还将有冷空气补充,气温将先升后降,出现明显波动,提醒市民根据气温和风力情况适时调整着装,手套、帽子等保暖物品也要及时准备。

记者了解到,今年淮安的秋季尤为短暂。从10月1日入秋到11月26日入冬,秋季仅持续了57天。在漫长炎热的夏季

和寒冷刺骨的冬季之间,秋季的舒适与美丽显得尤为珍贵。很多市民表示,这真是春夏“咻”冬!“咻”这个网络新词,形容现在一年四季似乎变成了三季,秋天“咻”地一下来了,又“咻”地一下走了。

秋天真的在逐年变短吗?顾善齐解释,淮安的季节呈现出“冬夏长,春秋短”的格局,具体来说,春季约85天,夏季约117天,秋季约57天,冬季则有106天。当然,这些数据是根据长期统计得出的平均值,个别年份的情况会有所不同。今年秋季的天数与往年相当,符合淮安的气候特点。

那么,短暂的秋季之后,是否会迎来“最冷”的冬季呢?顾善齐分析,淮安的冬季具有明显的季节变化特点,大致可以分为初冬和隆冬两个阶段,其中隆冬的寒冷天气持续时间最长,常常延续到翌年2月底。根据预测,今年冬季整体气温偏高的可能性较大,出现暖冬的概率较高。然而,顾善齐强调,暖冬并不意味着没有寒冷天气,特别是在冬季的某些阶段,淮安仍然有可能出现阶段性的低温和强降雪等极端天气现象。

■融媒体记者 徐薇

我市近期具体天气情况

11月29日 晴到多云,偏西风4级阵风5到6级转偏南风3到4级,最低气温0℃到1℃,最高气温12℃左右。

11月30日 多云,南到西南风3到4级,最低气温0℃到1℃,最高气温14℃到15℃。

12月1日 晴到多云,西南风转偏北风4级左右,最低气温5℃到6℃,最高气温16℃到17℃。



11月27日,白天鹅在洪泽区境内的淮入江水道嬉戏。初冬时节,河水澄碧,正值候鸟迁徙之际,一批白天鹅飞抵我市境内的淮入江水道。成群的白天鹅,时而展翅飞翔,时而嬉戏觅食,灵动的身影与清澈的水面相映成趣。

■通讯员 殷潮

点亮孩子们的蓝天梦想

本报讯 今年是中国人民解放军空军成立75周年,近日,淮安军休老人走进淮阴师范学院第一附属小学和淮安生态文旅区福地路小学,以老兵身份,从老兵视角,讲述老兵故事,帮助孩子们系好人生的“第一粒扣子”,激励他们坚定理想信念,点亮孩子蓝天梦想。

71岁的王文成是空军某学院原副政委、副师职空军大校。如今,作为一名军休老人,他积极参与“银发行动”,发挥“银发力量”,用自己的实际行动影响着身边的更多人。

“孩子们,你们知道中国人民解放军空军建军节吗?”走进校园,站在讲台上,王文成边讲解边提问,与学生们热情互

动,他质朴的语言、饱满的爱国爱军热情,极大地感染了在场的每一位师生。话音刚落,教室里立刻响起小声的议论,一双双好奇的眼睛闪烁着光芒。王文成微笑着缓缓道来,先后向孩子们介绍了中国空军的成立、发展与壮大的过程。他还结合自身从军经历向孩子们讲述了革命军人的英勇故事,激发了孩子们的爱国情怀和报国志向。为了能更好地普及航空知识,王文成专门带来几架飞机模型,让孩子们更加直观地感受国家军事力量和装备水平。

“正是无数科研人员和军人们付出了热血和青春,才有了祖国今天的繁荣富强。”福地路小学学生沈恩萱听完王文成

的讲述不禁感慨道。“以后我要更加努力学习,长大后做一名飞行员。”福地路小学学生吴君牧激动地说。看着孩子们一张张稚嫩的面庞,王文成希望能够通过自己的讲解,让更多孩子认识到国防建设对于国家发展的重要意义,从小增强国防意识,认真学习本领,长大后为祖国作出自己的贡献。

■融媒体记者 秦艳艳 高婷婷
通讯员 陈海洋 高倩茹

培育和践行
社会主义核心价值观

淮安生态文旅区社会事业局: 优化营商环境 解决企业诉求

本报讯 在当前竞争激烈的商业环境下,助力企业稳健发展,解决企业经营诉求成为优化营商环境工作的重中之重。在淮安生态文旅区社会事业局,这里的工作人员面对企业诉求时秉承“接诉即办”原则,着力帮助解决制约企业经营发展的难点问题,助力企业健康发展。

淮安市一帆音乐文化有限公司是该区一家从事艺术培训的机构。近日,该区社会事业局营商环境专员在上门收集企业诉求时,该企业负责人提出希望拓宽学校采购类信息获取途径的诉求。接到企业诉求后,该局相关科室负责人第一时间上门与企业负责人面对面交流当前企业经营情况,并向企业负责人介绍淮安生态文旅区学校采购信息发布的权威平台

——中国政府采购网(中国政府购买服务信息平台)和淮安生态文旅区官方网站,并现场详细讲解具体登录和操作流程。该企业负责人表示,公司的经营发展方向与中小学的教学需求有诸多契合之处,今后他们将积极关注学校在两大平台上发布的招标投标信息,可以有更多的机会参与竞争。

“我们将在做好日常工作的基础上,全力落实‘优化营商环境’有关政策要求,聚焦企业诉求,切实帮助企业解决经营中遇到的难点问题,全面提升服务质量和水平,助推全区经济社会高质量发展。”淮安生态文旅区社会事业局工作人员说。

■融媒体记者 吴海涛
通讯员 张道冉 周小波

市公安局新城分局: 警企服务“零距离” 护企助企见实效

本报讯 近期,淮安市公安局新城分局组建助企联络专员,在防范经济犯罪的同时,化解涉及企业的矛盾纠纷。截至目前,该局已排查化解涉及企业的矛盾纠纷140余起。

“我们从维护群众和企业的利益着手,全力构建‘宣教联通、风险联控、治理联动’三联格局,通过不断优化护商安企机制,为辖区经济社会高质量发展营造了良好的社会治安环境。”淮安市公安局新城分局局长王康国说。

今年初,该局从经侦、派出所民警中抽调骨干组建了首批联络专员。联络专员搭建法律宣讲“直通车”平台,推动警力下沉企业、社区和

农村,开展预防经济犯罪法治讲座、专题宣传等,共覆盖近10万名群众,向8000余名企业员工讲授非法集资、传销、合同诈骗、电信网络诈骗等违法犯罪的特征及危害。联络专员还制作了关于消费返利、高额收益、网络借贷等方面的小视频在线上推送,成了当地群众朋友圈转发点赞的“爆款”。

同时,联络专员还搭建“警银信企”协作联席平台,相继与辖区银行网点、产业园区企业等20余家单位开展共建活动,及时通报企业财会人员转账被骗等新闻问题、新动向,提出防范应对的具体措施。

■融媒体记者 吴海涛
通讯员 勾思明

我市新增3家省科技小院

本报讯 近日,记者从市科协获悉,2024年江苏省科技小院名单公布,我市的江苏省(淮安)双孢菇科技小院、江苏省(淮阴)水稻科技小院、江苏省(淮安)西瓜科技小院等3家榜上有名。

据介绍,科技小院是将人才培养、科技创新、技术服务有机结合的社会服务平台,也是送科技下乡的创新模式、提升农村科普能力的有效载体。一个科技小院,通常由依托单位、首席专家及其团队、常驻高校院所学生组成,每个小院的首席专家及其团队应不少于6人,包括1名具有正高级职称的首席专家、不少于2名副高级职称的导师及不少于3名的其他老师;应至少有2位高校院所学生常驻,在一线开展试

验、示范和推广工作,与农业技术人员、生产主体同吃同住同劳动。省科协将对科技小院实行动态管理,每3年进行绩效评估。评估结果合格的,继续参与下一个建设周期的建设;不合格的,予以取消。市科协相关负责人表示,将进一步做好江苏省科技小院的管理服务工作,加强引导和扶持,创新送科技下乡模式,充分发挥科技小院“田间指导站”的作用,助力农业人才培养、科技创新以及特色产业发展。

据悉,按照《江苏省科技小院管理办法(试行)》规定,到2030年将建成省科技小院200个。

■融媒体记者 李蓉
通讯员 单昌胜